



江蘇省政協常委、香港江蘇社團總會常務副會長兼秘書長姚茂龍

# 姚茂龍：把握時代脈搏 祖國相伴同行

「香港已經遍體鱗傷，不能再分裂下去，押後立法會選舉一年，是一個寶貴的緩衝期，希望大家可以放下歧見，同心同行，一定可以走出困局，再創新的高峰！」江蘇省政協常委、香港江蘇社團總會常務副會長兼秘書長姚茂龍接受人民政協專訪時有感而發表示，全國人大有關立法會「真空期」的決定，以市民利益為出發點，充分體現了國家以人民為中心，為人民服務的施政理念。期望大眾以君子之道，自強不息，團結一心與祖國同步創出未來。

作為一個有強烈民族情結、國家觀念的愛國人士，姚茂龍四十年前從家鄉蘇州來港時一文不名，其後到機械廠由學徒做起，一直跟隨祖國的發展步伐，乘着時代的巨輪破浪向前，駛向自己的夢想，創出一番事業。

## 把握好「粵港澳大灣區」發展

姚茂龍指出，中國經歷了40年改革開放，經濟體制日漸完善，形成了中國獨一無二的社會主義市場經濟。在這市場經濟體制下，各大中小企業通過滿足社會需求獲取利益，實行自主經營，自我發展，自負盈虧，自我約束制度的法人實體和市場競爭主體。他認為青年人應具雄心、勇於打拚，把握好「粵港澳大灣區」的發展，抓住機會，成就自我。

「年輕人對現狀不滿，這種情緒每個人都會有。但是該做些什麼以改變現狀，是每個青年自身所需思考的。」姚茂龍指出，自去年六月以來，暴力和社會混亂不斷升級，今年年初又突發新冠肺炎疫情，香港社會遭遇了經濟和民生的雙重打擊。在香港回歸祖國23周年之際，6月30日全國人大常委會全票通過香港國安法在港實施，7月8日中央在港成立駐港維護國家

安全公署，香港市民終於可以擺脫風聲鶴唳、草木皆兵的社會情緒。他強調，香港國安法填補了香港維護國家安全的制度漏洞，維護香港社會秩序，讓市民生活重回正軌，法制正義得到了彰顯，開啟了香港由亂到治的歷史轉折。

## 同心同德守護家園

姚茂龍認為，香港經過年多來的「煎熬」已經遍體鱗傷，繼續「你死我活」的政治對抗，繼續嚴重的「泛政治化」討論，對香港一點好處也沒有；他建議大眾藉全國人大常委日前全票通過《國務院關於提請全國人民代表大會常務委員會就香港特別行政區第六屆立法會履行職責作出決定的議案》，為未來一年的香港立法會運作作出最終決定，正式敲定第六屆香港立法會議員均獲延任一年的「契機」，理性支持和監督特區政府施政，放下歧見，同心同德，守護家園。

青年人的家國心，姚茂龍此終深深牽掛。他笑稱，自成為總會義工團團長以來，先後帶了一批又一批蘇籍港青回江蘇「尋根」，其中有一次去南京大屠殺紀念館讓他印象尤深。記得當天從紀念館裏出來，有學生一臉驚訝：這些竟是真的，以



2019年8月，香港江蘇社團總會會長唐英年、常務副會長兼秘書長姚茂龍等首長，帶同青年義工回訪家鄉。

前看日本人禮貌恭敬，從沒想過七八十年前真會犯下這些罪行。同樣真實的還有旅程中的餐桌：從無錫醬排骨、小籠包，再到富春包子、黃橋燒餅，無不讓這些港青嘖嘖稱奇又大快朵頤。其實源遠流長的中

華飲食文化，早已深深埋入每個華人心底。姚茂龍寄語年輕人應多回內地走走，透過第一身的體驗了解兩地文化，放下偏見，樹立正確的人生觀，了解中國的治國之道，以及其帶來的輝煌成就。

回首往事，姚茂龍始終與祖國相伴同行。在他眼裏，一個人在其位，便要謀其事，擔當好屬於他的使命。四十年前他努力拚搏，當起一個家，現在，他則期望通過文化的浸潤與理想的指引，繼續服務社會，更好地推動家鄉及香港，一步步走向繁榮穩定。



在疫情發生初期，出錢出心出力的姚茂龍負責將總會捐贈的抗疫物資從香港裝箱啟程，發往湖北省黃石市中心醫院，支持黃石市抗擊新冠肺炎疫情。



香港江蘇社團總會將3萬個口罩贈予總會義工團



海南省政協常委、香港海南社團總會常務副會長莫海濤

# 莫海濤：風雨同舟團結一心抗疫 冀青年立壯志共創未來

新冠肺炎疫情在全球蔓延肆虐，在疫情防控阻擊戰中，社會各界、各條戰線湧現出許多積極的參與者、有力的支持者。其中，海南省政協常委、香港海南社團總會常務副會長兼秘書長莫海濤自疫情爆發以來，捐資捐物，助力香港、家鄉抗疫，積極履行服務社會責任。他深信，對抗疫情，唯有大家共同努力，才能戰而勝之。

莫海濤參政議政的同時，亦積極參與各類社會事務，支持香港特區政府依法施政，支持港區國安法，維護「一國兩制」行穩致遠。他身兼多項社會公職，包括擔任香港瓊海同鄉會會長，秉持愛國愛鄉愛港的宗旨，帶領該會團結在港的廣大鄉親，造福桑梓。

自新冠肺炎疫情爆發以來，瓊海50多萬港、澳、台地區的同胞和海外華僑積極響應瓊海市政府的倡議，由當地的鄉團組織發起，捐款購買了大量的抗疫物資支援家鄉抗擊疫情。莫海濤心繫瓊海家鄉，率先帶頭捐款，在他的統籌下，分別從英國、日本、韓國等其它國家採購了體外測溫儀、醫學口罩、外科口罩、防護鏡、防護服等防疫物資並先後送抵家鄉瓊海投入使用，他亦捐贈外科口罩等防疫用品予居瓊海會會員鄉親與長者。

香港爆發第三波疫情，形勢嚴峻，特區政府經慎重考慮，作出將第七屆立法會選舉推遲一年的決定。莫海濤對此表示認同和支持：「當前首要任務就是要打贏這場『戰疫』，推遲選舉是對全民健康的負責，也是國際主流取向，符合科學。」他還提到，「內地核酸檢測支援隊」來港協助抗擊，無疑是為香港雪中送炭，不僅減輕醫護的壓力、加強抗疫信心，此舉也是體現中央政府對香港的關心和關愛。

對於有人故意散播不實謠言，打擊政府的抗疫工作，莫海濤表示這些刻意扭曲中央和特區政府善意的舉動，

實屬居心不良，市民要有獨立清晰的思考和判斷，期望大家團結抗疫，積極配合政府一系列防疫措施。「唯有戰勝疫情，香港經濟才能早日復甦，民生福祉得到保障。」

疫情對各行各業都造成了不可避免的打擊，亦悄然無息的慢慢改變固有的生活模式。莫海濤說道，因應疫情影響，香港海南社團總會預先在香港和海南兩地，包括在他開辦的瓊海市海桂學校，拍攝瓊籍社團及同鄉會領導升國旗、唱國歌的盛況，然後剪輯製作成短視頻，在上月回歸日當天通過互聯網社交平台播放，讓所有瓊港兩地的海南鄉親觀看參與，共享回歸喜悅以及對祖國的祝福。

這種新模式，既保留了慶祝節日的氣氛，又避免了人群聚集的風險，莫海濤相信，在疫情下，還會衍生出更多應變之變，這些方法或許也能夠為未來的趨勢作為一種參考。他說：「疫情對出行帶來的不便，是前所未有的，在這種情況下，人們的生活習慣也在產生變化。從商業的角度出發，原本就面臨着很大成本壓力和競爭壓力的企業或個體，是需要未雨綢繆、轉危為機的，此時此刻正是加速企業多元化經營及轉型升級的良機。」

## 辦教育人春風化雨 精準扶貧雪中送炭

新冠肺炎的衝擊對全世界來說，都是猝不及防的，特別是今年是祖國實現決勝脫貧攻堅的關鍵之年，國家主席習近平早已指出要堅決克服新冠肺炎疫情影響，堅決完成脫貧攻堅目標任務，確保貧困地區和貧困群眾同全國一道進入全面小康社會。

每一條脫貧路上，都凝聚着腳踏實地的調研，默默無私的付出和群策群力的感動。脫貧攻堅以來，莫海濤迅速回應，帶領由他開辦的瓊海市海桂學校，深入嘉積鎮田頭村開展對口幫扶工作。據悉，海桂學校創立於2003年，如今已經成為海南教育的一張名片。

莫海濤表示：「我出生於瓊海一個教師家庭，從小深知教育的重要性，所以開辦了學校，並且融入扶貧攻堅的行動中，期望起到言行身教的雙重意義。幫扶條件有困難的村民，就是在為他們的兒女打造有利條件，積極成為國家未來的棟樑。」扶貧重在精準，為了準確掌握所幫扶貧困戶基本情況，莫海濤即便再忙，也會抽空到田頭村走訪調研。每到一戶，他都詳細了解農民生體健康狀況和住房安



莫海濤（左三）全力支持港區國安法

全、子女就學就業、經濟收入情況，並逐一做好工作記錄，列出困難清單，經過研究之後，對照拿出具體的幫扶措施。在他的幫扶下，多戶家庭的生活條件得到極大改善，精神面貌煥然一新。此外，莫海濤還大力幫扶了特困戶、低保戶，實實在在改善了他們的生活。

## 冀青年常樹雄心超越自己

愛國、愛港、愛鄉，是莫海濤的理念與追求，因此積極融入國家發展政策，貢獻力量，熱心支持家鄉的教育、文化和社會福利慈善事業和海外聯誼事業。同時，他亦關注青年發展，期望港青也能夠主動了解內地政策，深化兩地交流，找到自己的發展目標。

擁有正面積極的能量，是莫海濤身上的特質，他也希望年輕人都能夠擁有這種心態。他認為無論社會如何改變，無論大環境如何，只要常樹雄心、立壯志，有超越自己的野心，就能創造無限可能性。

莫海濤表示，年輕人有自己的想法，也蘊含着無限潛能，只要用心去做，一切皆有可能。「前提是要合法、合理，過去一年，一部分的年輕人被有心人利用，做出破壞社會和諧的行為，這無疑是百害而無一利的。年輕人衝動不顧後果，害人害己，斷送前途，這是最令人惋惜的。」此外，他亦提到香港民間力量一直都做很多幫扶青年的工作，建議多結合社會資源，定期回顧檢討各類活動、組織的力度和成效，與時並進，更好地切實配合、回應青年發展的需要。



香港瓊海同鄉會捐贈防疫物資予瓊海市人民政府，由會長莫海濤（左三）代表捐贈。